

RENWU

退休不退岗的电力“老班长”

——记国网淮北供电公司通信运检班五级职员李桂元

■记者 傅天一 通讯员 刘飞

“只要还在岗，我就不会停止奋斗。我们通信班现在年轻人多，我要尽己所能，把专业技能和工作经验传授给他们，让坚强智能的通信网有力支撑着电网安全”。李桂元是这么说的，也一直是这样做的。

李桂元，是国网淮北供电公司数字化工作部通信运检班五级职员。去年年底，该公司人资部下发关于李桂元同志退休的通知。但是李师傅“退休不退岗”，像往常一样，仍然坚守在通信工作岗位上。他以一名共产党员的情怀，践行着自己的初心和使命。

1985年，李桂元从北京电校毕业后分配到淮北供电局载波运动班。那个时候数据传输还很少，通讯电缆主要用于行政电话。一根500对的电缆有碗口那么粗，两根线对应着一门电话。设备也多数是电子元件，故障或者损坏都要靠自己维修。由于勤奋好学、乐于钻研，1997年李桂元竟聘到通信班班长岗位，一干就是26年。如今，大家还是习惯地称他为“李班长”。

从上世纪八十年代的载波通信，到后来的一点多址，到现在



李桂元在开展导师带徒教学活动。 ■摄影 通讯员 刘飞

在的光传输设备，经历过多次设备的更迭替代，李班长都是样样精通。

那时，独立二次项目是淮北供电公司的一项重点工作，市县公司要相继完成57个站点的光

传输设备的新建和改造，形成两

张平行的通信传输网、两张平行的调度数据网，提升传输网络的

防控风险的挑战，涉及到多部门之间的沟通协调，设备之间的组网、调试、业务交割。每次施工前，通信班都组织现场工作人员开展培训，李班长就是他们的培训老师。

新设备的原理、功能、接线和工作中的注意事项，李班长先是自己弄懂摸透，然后毫无保留地传授给年轻人。平时李班长不爱讲话，但一谈到业务，总是滔滔不绝。大家都说李班长是“活地图”，只要提到哪条光缆，李班长抬头看一下天花板，脑子里就能清楚地显示出光缆跨越的重要道路、河流、厂矿，光缆的长度、纤芯资源、通信网架更是牢记于心。哪座变电站用的什么通信设备、什么型号、什么接线，有哪些特点，李班长不用多想，说出来不会有差错。他是现如今省公司系统内少有的通信专业的行家里手。

李班长从1990年开始带徒弟，他不仅传授业务知识，还教会他们很多做人的道理。至今已有16个徒弟分布在供电公司生产、营销等多个专业，7人走上了中层领导岗位。

张敏，2016年7月研究生毕

业后分配到信息通信公司，她跟

李班长签了师徒合同。从光缆、

到设备再到网管配置，设备连接图、业务走向图，李班长总是不厌其烦，先是灌输理论知识。然后尽可能地多带她去现场工作，多给动手机会，并给予悉心指导。很快，张敏就掌握了通信专业所有业务。现在，张敏已是班组的兼职技工。

李班长自制的“通信新人培训手册”看起来很普通，可李班长把它当成宝贝，内容都是自己整理出来的通信工作精华。每带一名徒弟，李班长都搬出他的这本手册，大家也都从中汲取到了不少实用的知识。

虽然退休通知已下发，但每个工作日，李班长还是按时上下班，有时候还要在现场工作到很晚。李桂元说，他要站好最后一班岗，他要做好这个榜样。别看李班长60岁了，在篮球场上可是主力队员。跟他一起打球的小伙子对他的球技都佩服得五体投地。

李班长从1990年开始带徒弟，他不仅传授业务知识，还教会他们很多做人的道理。至今已有16个徒弟分布在供电公司生产、营销等多个专业，7人走上了中层领导岗位。

“作为一名老党员，就是退休了，如果单位需要，我仍然会义不容辞，发挥余热。”李桂元说这话的时候，语气坚定，铿锵有力，就跟当年入党宣誓时一样。

守护城市的美丽

——记淮北市“最美城管人”孔庆民



孔庆民(中)和城管执法人员处理餐饮油烟扰民问题投诉。

■记者 徐志勤
通讯员 马晓伟 摄影报道

城管工作对于一个城市的重要性，也要求自己用实际行动诠释“城管人”立法为公、执政为民的使命担当。

2011年，孔庆民进入城管系统后，一直在一线工作。工作期间，他创新意识强，善于破解难点问题，在治理辖区市容环境、拆除违法建设、餐厨油烟整治等行动中，他总能积极组织协调，冲锋现场指挥，圆满地完成各项任务。

“在日常执法管理中，我们坚持教育与处罚相结合、限制与疏导相结合，服务在先、提示在前，对第一次轻微违法暂不处罚。”

在孔庆民看来，在路面执法过程中，大部分的商户都是积极配合的，就算有不配合的商户，队员们来的次数多了，商户自己也就不好意思不配合了。“比如，之前有家超市总是出店经营，而且门前卫生打扫不干净，我们一天来好几趟让他整改，刚开始

老板态度还比较强硬，我们就经常来和他讲道理、讲法规，现在这家超市是那条街上最干净的店面……”

为更好地做好本职工作，孔庆民还深入学习相关法律法规，在办案中熟练运用法条，做到“三个在先”，即宣传在先、教育在先、告之在先，让执法过程令人信服。2014年，因工作突

出，孔庆民调任为三中队中队长，所管辖的片区属于老城区，人口众多，随着城市化进程加快，原有小门面的剧减和新门面的短缺，无形中造成了占道经营、乱摆乱放、乱贴乱挂、乱搭乱建等城市不文明现象的发生。

针对管理内容繁多、人手短缺等问题，孔庆民集思广益，积极制定本中队的工作方案与管理方法，集中调配本中队的优势资源，凝聚中队集体力量与智慧，采取问题路段定岗定人、勤整勤治，日常巡查监管机动与徒步相结合，着重抓好精细化和网格化管理的探索实践，认真落实各项任务措施，针对不同对象、不同情况开展最行之有效的管理整治工作。中队队员们人人随身携带小铲刀，可以随时清除户外“牛皮癣”，也可以直接为不合格的商户清理张贴的广告。

道路变得畅通，门店经营规范整洁，广告牌匾设置有序……这些实实在在的改变，老百姓看在眼里、记在心上，对他们的工作给予了极高的评价，也给了孔庆民和小伙伴们更多的工作动力。

“其实我们和老百姓的感情就是从处理事情上建立起来的，只有和老百姓有了稳固的感情，才能更加舒适。”孔庆民笑着说，近年来，他更深刻体会到

让他们对城管工作有了更深的了解，我们就能得到他们的支持，才能搞好城市管理。”孔庆民感慨地说。

2016年，孔庆民接任城管大队办公室主任一职。办公室工作任务是多样化的，不仅负责上传下达、联系、协调、调度等，更兼任着后勤保障的重要任务……但是，在下属中队碰到一些难办的、棘手的案件时，有着丰富一线执法工作经验的孔庆民会带队到现场进行协助处理，让难题得以圆满解决。“城管工作一方面要坚持公正文明执法，一方面还要把百姓利益放在第一位，努力让城管执法更有温度，彰显城管人‘为民服务’的本质。”

“老孔踏实能干，业务精，连续多年年度考核为优秀，2022年被评为‘最美城管人’荣誉称号。他，一直是队员们学习的榜样！”濉溪县城管局城管监察大队大队长周尚飞赞许道。

有人说，城管工作是一件杂差、苦差。但孔庆民从来都不这样认为，在他看来，城市管理接地气，最亲民。多年来，从一名普通执法队员到办公室主任，在不同岗位上，孔庆民始终坚持干一行、爱一行，把城市管理当作奋斗的事业，用行动守护着城市的美丽。

赵醒：用实际行动诠释“劳动最光荣”

■记者 吴永生
通讯员 常卫宇 李付峰 文/摄

“赵醒，这么晚了，你怎么还没走？”

“最近，大家生病的比较多，还有些材料要准备，马上弄好就回去。”

10分钟、20分钟、半个小时、1个小时……时间一分一秒地过去，赵醒依旧在电脑前敲打着键盘。赵醒，临涣选煤厂区机电车间浮选机修班的一名普通职工，负责该车间材料计划申报等工作。

因为工作原因，赵醒已经九个多月没有回家团聚了。虽然母亲家住在不远的蒙城，年迈的母亲也多次打电话催促，他常常告诫自己——我要保持状态，不能被病毒击倒，要始终奋战在车间一线，上报车间日常工作。为了核对职工信息，赵醒给147名职工一一打了电话，反复核对，必须确保资料的准确性。按照他的话来说自己有点强迫症。这哪是什么强迫症？这分明是对工作认真负责的态度。打通后勤补给线，协助车间给职工分发口罩、酒精等防疫物

资等，赵醒是车间的左右手，也是车间的“小保姆”。有职工开玩笑地说，“车间给你压的工作太多了，都耽误你找对象。”他却连忙解释说：“能力不够，能力不够，干活效率低。”

作为生产一线车间，每日的安全生产压力是巨大的，时刻需要注意安全生产和设备更新改造。恰逢人员轮岗，加之技术员生病较多，为了保留车间有生力量，提高战斗力，赵醒主动请缨，放弃轮岗休班的机会，一心扑在工作上，把一个人掰成几瓣用，所有技术组的工作全部由一个人来承担。车间几名副主任都竖起大拇指说：“赵醒一个人都能顶几个技术员……”七天里，总能看到他忙碌的身影，服务于各个班组。但赵醒从不抱怨、不畏困难，反而转变思路，把它当成一次成长锻炼的机遇，努力思考，学会高效时间管理，越战越勇，白天整理检修计划、调度零活单、安全单等，夜晚整理材料计划，白加黑、五加二，夜以继日，饱含着对工作和生活的激情，时

刻怀揣着对工作的热情，圆满完成了一个任务。有职工问他，“你这样做值不值得？”赵醒却毅然回答道：“有一种值得叫‘我认为值得’。”

干机电的都知道，不怕干活，就怕干活没东西。自赵醒接手材料计划申报工作以来，他就把“兵马未动，粮草先行”这句话谨记于心。为了让自己的“专业”不“业余”，赵醒将车间所有能够用到的备品备件全部去现场核实并做好记录。记者采访赵醒的时候，他的电话总是不断，简单一询问，仅2022年12月20日至21日两天时间，赵醒就接打电话144个，如果加上微信语音就更多了。记者又让他粗略统计2022年11月份的通话记录，1300多个接打电话，平均每天40多个。车间主任曾感慨道，赵醒总是日夜心系生产，哪里有困难，哪里就有他的身影。

真刀真枪的拼搏实干，是赵醒最纯粹的本色。他以过硬本领展现作为，践行初心使命，用实际行动诠释“劳动最光荣”。



赵醒在校准磁选机筒体传动轴尺寸。